
aktivitou a modely, při jejichž tvorbě do -
stali volnou ruku studenti MU. Návštěvníci
muzea mají možnost vrátit se i do první po -
loviny 19. století a zažít atmosféru místa,
kde Mendel sepsal výsledky svých pokusů.
Součástí okruhu je prohlídka jeho původ-
ního pokoje v prvním patře opatství a od
poloviny listopadu také prohlídka obnove-
ného Mendelova skleníku, který se nachází
před vchodem do Mendelova muzea MU.
� Opera Velké tajemství
Muzikolog, hudební skladatel a profesor
Filozofické fakulty MU Miloš Štědroň na -
psal libreto k půlhodinové komorní opeře
nazvané Velké tajemství. Libreto sestavil
z Mendelovy korespondence a humorně
do děje dostal zároveň další velkou brněn-
skou osobnost – hudebního skladatele
Leoše Janáčka, který v jedné epizodě při-
chází Mendelovi gratulovat.
� Výstava v centru města
Masarykova univerzita se podílela na vý -
stavě na Malinovského náměstí, poblíž

místa první Mendelovy přednášky o kří -
žení rostlin. Panely s názvem Johann Gre-
gor Mendel 1822–2022 představily výsled-
ky vědeckého projektu Výzkum tělesných
ostatků a genetické informace opata Men-
dela, včetně ukázky směru dalšího vědec-
kého bádání (např. analýza oblečení).
� Mendel Genetics Conference
Na výzkum navázala od 20. do 23. červen-
ce vědecká konference Mendel Genetics
Conference 2022, na kterou zavítali do
Brna špičkoví světoví badatelé z mnoha
oblastí a s nimi tři laureáti Nobelovy ceny.
Ve stejných dnech nabídl Mendel Festival
pro veřejnost popularizačně-naučné akti-
vity, komentované prohlídky a bohatý do -
provodný kulturní program.
� Mendelovy dny
Oslavy výročí narození pokračovaly v srp-
nu i v září výstavou Gregor Johann Men-
del neznámý na Moravském náměstí a ve
dnech 2. a 3. listopadu navázaly tradiční
akcí Mendelovy dny. Ty letošní byly věno-

vány tématu Mendel a svět. V prostorách
Mendelova muzea a augustiniánského
opatství proběhla série přednášek o vnímá-
ní a vlivu díla této osobnosti v mezinárod-
ním kontextu s účastí tuzemských i zahra-
ničních odborníků.
� Týden humanitních věd
Ani Týden humanitních věd na Filozofické
fakultě MU nepřehlédl letošní významné
výročí. K tradičním mendelovským otáz-
kám dědičnosti se vědci snažili doplnit, co
je pro výzkum na filozofické fakultě cha-
rakteristické. K otázkám genetiky přidali
i jiné pohledy – roli kultury a vzdělávání.
� Polární stanice
V závěru roku vypravila Masarykova uni-
verzita výzkumníky do Antarktidy. Polární
stanice na ostrově Jamese Rosse, postave-
ná a otevřená MU v r. 2007, připomíná
odkaz G. J. Mendela svým jménem.

Více na https://mendel200.muni.cz/
a https://mendelmuseum.muni.cz/
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Na čtyři stovky vědců, jejichž oborem je
genetika, se v červenci sešly v Brně u pří-
ležitosti 200. výročí narození zakladatele
tohoto oboru Gregora Johanna Mendela.
Konferenci spolupořádala Masarykova
univerzita a byla poctou Mendelovu dílu
a událostí, které se účastnila řada excelent-
ních vědců. Přinesla diskuze na aktuální
témata ke genetice člověka se zaměřením
na vzácná onemocnění i predispozice k ná -
dorům, genetiku živočichů a rostlin včetně
problematiky GMO nebo genetiku bakterií
a virů. Významná pozornost byla věnová-
na etickým otázkám spojeným s diagnos-
tikou a screeningem onemocnění nebo
uplatnění nových genomických technolo-
gií v medicíně či zemědělství.

Do Brna díky velkému nasazení organi-
začního výboru, v rámci kterého koordino-
vala náplň konference prorektorka MU
Šárka Pospíšilová, přijeli přednášet i tři
držitelé Nobelovy ceny – Thomas R. Cech,
Sir Paul Nurse a Ada E. Yonath. Přednáš-
kovou část zahájila Š. Pospíšilová, popsala
výzkum genomu G. J. Mendla, který zahr-
noval i výzkum jeho hrobky a vyzvednutí
ostatků. Thomas R. Cech uvedl, že považu -

je konferenci za multidisciplinární setkání,
které může být inspirací pro budoucí práci.
„A pro mě to osobně je konference spe -
ciální v tom, že jsem mohl přijet do země
svých českých předků,“ dodal. Pro anglic-
kého� genetika Sira Paula Nurse nebylo
Brno neznámé. „Poprvé jsem přijel do Brna
v r. 1981, ještě v době studené války. Jsem
genetik a chtěl jsem vidět místo, kde Men-
del učinil své přelomové objevy,“ uvedl.

Za speciální označil konferenci také Sir
Michael Stratton, britský vědec, ředitel
Wellcome Trust Sanger Institute a vedoucí
Mezinárodního konsorcia pro nádorový
genom, který se věnuje vyhledávání soma-
tických mutací v genomu lidských nádo-
rů. Díky těmto studiím objevil somatické
mutace genů u maligního melanomu, ra -
koviny plic, ledvin, prsu a dalších nádorů.
„Speciální byla tato konference ze dvou
různých důvodů. Za prvé oslavila výročí
narození Mendela a ukázala obsáhlost jeho
práce. Za druhé byla speciální pro nás
vědce. Přednášky zahrnovaly různá téma-
ta z biologie, z oblasti medicíny i výzku-
mu rostlin. A navíc: Málokdy máme šanci
potkat dohromady Paula Nurse, Thomase
Cecha a Adu Yonath,“ řekl.

„Pozvaní řečníci i další účastníci z Brna
odjížděli s mnoha novými odbornými po -
znatky, ale i se zážitky ze setkávání se skvě-
lými vědci i z neformálního poznávání na -
šeho města,“ uvedla Š. Pospíšilová, která
je genetičkou a molekulární hematolož-
kou, vede výzkumnou skupinu Lékařské
genomiky v institutu CEITEC MU a působí
na Ústavu lékařské genetiky a genomiky
a Interní hematologické a onkologické kli-
nice LF MU a FN Brno.

Konference nejen upozornila na Mende-
la jako českého génia, ale významně při-
spěla k propagaci české vědy po celém
světě. Účastníci se také shodli, že kdyby se
G. J. Mendel mohl setkání zúčastnit, byl by
velmi hrdý na rozvoj genetiky, vědy, jejíž
základy v Brně položil.

Organizátory konference, podporované
i UNESCO, byly Masarykova univerzita,
Mendelova univerzita v Brně, Moravské
zemské muzeum, Augustiniánské opatství
na Starém Brně a Společně, o.p.s.

Gabriela Peringerová

Mendelova genetická konference
přinesla vědcům inspiraci
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1    Držitelé Nobelovy ceny Paul Nurse
a Thomas R. Cech, kteří se zúčastnili
Mendelovy genetické konference, 
v knihovně augustiniánského opatství
v Brně před obrazem G. J. Mendela. 
Foto Masarykova univerzita
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